
کالابرگ مغلوب گرانی می‌شود؟
مردم در آستانه پنجمین ‌ماه اجرای کالابرگ چشم‌‎انتظار  افزایش مبلغ متناسب با نرخ تورم هستند

داده‌نما

قمار جهانی در باتلاق هرمز
‌‌درحالی‌که ۵۰روز از آغاز درگیری‌های نظامی میان ایران و 
آمریکا می‌گذرد، تازه‌ترین گزارش اکونومیست زنگ خطر را 
برای کل اقتصاد بین‌الملل به صدا درآورده است.‌به گزارش 
همشهری، برخلاف تصور اولیه معامله‌گران که گمان می‌کردند 
بازار نفت در برابر تنش‌ها واکسینه شده، اکنون واقعیت عریان 
انسداد تنگه هرمز در حال بلعیدن ذخایر راهبردی انرژی 
است.‌به‌گفته اکونومیست، در بخش سوخت هواپیما و بنزین‌، 
ذخایر  به حداقل سطح تاریخی خود رسیده و عملا حاشیه امنی 
برای تجارت دریایی باقی نمانده است.‌بحران اصلی نه فقط 
در قیمت نفت خام، بلکه در بخش فرآوری نهفته است. طبق 
پیش‌بینی‌ها، ظرفیت فرآوری آسیا در‌ ماه ژوئیه تا ۱۰میلیون 
بشکه در روز کاهش می‌یابد. این به‌معنای ناپدید شدن بنزین 
و گازوئیل از جایگاه‌های سوخت است. چین اگرچه ذخایر 
عظیمی دارد، اما با توقف صادرات فرآورده‌های خود، عملا 
به لاک دفاعی فرو رفته و به بحران جهانی دامن زده است.‌در 
اروپا اگرچه دولت‌های اروپایی با تزریق یارانه و کاهش مالیات 
سعی در آرام نگهداشتن افکار عمومی دارند، اما شکاف قیمتی 
میان نفت برنت آتی و قیمت نقدی سوخت، نشان از یک انفجار 
قریب‌الوقوع دارد. پالایشگاه‌های اروپایی اکنون نفت را بسیار 
گران‌تر از قیمت‌های جهانی می‌خرند و این عدم‌توازن، سود 
آنها را به صفر نزدیک کرده و آنها را در آستانه تعطیلی قرار 

داده است.

‌این عوامل در کنار هم، بازار را به سمت کمبود فیزیکی سوخت 
سوق داده‌اند؛ وضعیتی که به‌مراتب خطرناک‌تر از افزایش 

صرف قیمت‌هاست.

آسیا در خط مقدم بحران
ذخایر نفتی در کشورهای آسیایی به‌سرعت در حال کاهش 
است و برخی کشورها به برداشت از ذخایر راهبردی روی 
آورده‌اند.‌موجودی نفت خام آسیا )‌جز چین( تنها در یک‌ماه 
حدود ۶۷ میلیون بشکه کاهش یافته است. همزمان، 
پالایشگاه‌های این منطقه مجبور شده‌اند روزانه بیش از 
۳میلیون بشکه از ظرفیت خود بکاهند؛ رقمی که احتمالا به 

۱۰میلیون بشکه در روز خواهد رسید.

 فشار بر زندگی روزمره
قیمت هر بشکه بنزین در بازار نقدی آسیا به حدود ۱۲۰دلار 
رسید‌،‌ درحالی‌که پیش از جنگ ۸۰دلار بود. گازوئیل و 
سوخت جت نیز به‌ترتیب به ۱۷۵ و ۲۰۰ دلار رسیده‌اند.‌در 
پی این افزایش قیمت، برخی کشورها اقدام به جیره‌بندی 
سوخت یا اجرای سیاست دورکاری اجباری کرده‌اند. بسیاری 
از کسب‌وکارها نیز به‌دلیل کمبود سوخت، فعالیت خود را 

کاهش داده‌اند.

چشم‌انداز نگران‌کننده اقتصاد جهان
کارشناسان معتقدند حتی درصورت بازگشایی تنگه هرمز، 
بازگشت بازار به شرایط عادی ماه‌ها زمان خواهد برد. اکنون با 
ترکیبی از کاهش عرضه، افت ظرفیت پالایش و افزایش تقاضا، 
خطر وقوع یک شوک اقتصادی گسترده بیش از هر زمان 

دیگری جدی است.
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پیشرفت روند بازسازی واحد‌های آسیب‌دیده تهران به ۵۰درصد رسید. آرش 
سادات‌هندی، عضو انجمن انبوه‌سازان مسکن استان تهران می‌گوید: براساس 
ارزیابی‌های اولیه، ۱۳۲۷واحد مسکونی باید تخریب و نوسازی شوند و ۴۶۳۳واحد نیز 
دچار آسیب متوسط هستند که نیازمند تعمیرات جدی اما بدون تخریب سازه‌ای هستند.

  فایینشال تایمز در گزارشی با عنوان »نفتکش‌های ایرانی محاصره آمریکا را دور می‌زنند« 
نوشته است، براساس آمارهای جدید، دست‌کم ۳۴نفتکش مرتبط با ایران از زمان آغاز 
محاصره آمریکا آن را دور زده‌اند اما رئیس‌جمهور آمریکا، محاصره دریایی ایران را »موفقیتی 

فوق‌العاده« خوانده است‌.

50
درصد

34
نفتکش

گشتی در اقتصاد ایران

پرداخت خسارت خودروهای آسیب‌دیده
 در جنگ تحمیلی اخیر بیش از ۱۹هزار 
دستگاه خودرو آسیب دیده‌اند که ۱۵هزار 
دستگاه  ارزیابی خسارت شده‌اند و از روز 
گذشته پرداخت خسارت به‌خودروهایی که کمتر از 
۳۰میلیون تومان آسیب دیده‌اند، آغاز شده است. همچنین 
بیمه مرکزی 2شیوه پرداخت خسارت به‌خودروهای 

آسیب‌دیده در جنگ را اعلام کرده است.
عباس خسروجردی، مدیرکل نظارت فنی بر بیمه‌های اموال 
و اتومبیل بیمه مرکزی گفت: تا‌کنون ارزیابی بیش از ۱۵هزار 
خودروی آسیب‌دیده انجام شده و مابقی نیز در حال انجام 
است. به‌گفته وی بیمه ایران از طریق شعب خود ارزیابی این 

نوع زیان‌دیده‌ها را بر عهده خواهد گرفت.

تخم‌مرغ قیمت مصوب ندارد
رئیس هیأت‌مدیره اتحادیه مرغداران میهن 
درباره گرانی تخم‌مرغ در بازار گفت: با حذف 
ارز ترجیحی دیگر قیمت مصوب برای تخم‌مرغ 
تعیین نمی‌شود و قیمت‌های ارشادی از سوی نهادهای 
متولی اعلام می‌شود. حمیدرضا کاشانی گفت: با حذف ارز 
ترجیحی دیگر قیمت مصوب برای این محصول پروتئینی 
تعیین نمی‌شود. هر‌ ماه اتحادیه براساس آنالیز هزینه‌ها نرخ 
پیشنهادی خود را به وزارت جهاد کشاورزی اعلام می‌کند. در 
نهایت قیمت‌های ارشادی از سوی نهادهای متولی اعلام 
می‌شود.‌او درباره چرایی افزایش قیمت تخم‌مرغ در بازار 
توضیح داد: نرخ نهاده‌های دامی و محصولات جانبی 
مرغداران مثل انواع ویتامین‌ها و واکسن‌ها بین ۳ تا ۵برابر 

افزایش یافته است.

 تعریف و ترسیم ۱۰ مسیر تجاری جایگزین جنوب
معاون سازمان توسعه تجارت گفت: باید برای 
کریدور اصلی جنوب مسیرهای جدید تعریف و 

ترسیم کنیم. 
هم‌اکنون ۱۰مسیر جدید را شناسایی کردیم که می‌تواند 
جایگزین کریدورهای جنوبی باشد.‌ امیر روشن‌بخش گفت: 
بدون تردید این مسیرها در دوره پساجنگ نیز به تجارت کمک 
می‌کند و هزینه تجارت را تقلیل و آسیب‌پذیری ما در این مسیر 

را کاهش می‌دهد.
‌او افزود: اولویت‌ها در حال حاضر کالای اساسی ضروریات 
تولید، غذا و دارو و تجهیزات پزشکی است که برنامه عملیاتی 
سازمان توسعه تجارت این است که این اقلام را از طریق 
۱۰کریدور تفکیک شده که امکان دسترسی به آنها وجود 

دارد تامین کنیم.

فولاد مبارکه اصفهان بازسازی می‌شود
 سخنگوی وزارت صنعت، معدن و تجارت با 
اشاره به اینکه فولاد مبارکه به سرعت بازسازی 
می‌شود گفت: برنامه‌ریزی‌های لازم از حیث 
طراحی، زمانبندی و تأمین منابع در حال انجام است و پس از 
نهایی شدن، اقدامات اجرایی آغاز خواهد شد. عزت‌الله زارعی 
با رد کردن مباحث مطرح شده درخصوص تغییر مکان فولاد 
مبارکه به بندرعباس گفت: این مجموعه صنعتی در مکان 
قبلی خود در اصفهان بازسازی می‌شود. وی گفت: واحدهایی 
که در حملات آمریکایی- صهیونی دچار آسیب شدند برای 
بازسازی و نوسازی آنها، برنامه‌ریزی‌های لازم از حیث 
طراحی، زمانبندی و تأمین منابع در حال انجام است و پس از 

نهایی شدن، اقدامات اجرایی آغاز خواهد شد.

 برنامه 6ماهه تامین امنیت غذایی‌
وزارت جهادکشاورزی برنامه‌های خود برای 
امنیت غذایی کشور در آتش‌بس یا جنگ 
برای 3و ‌6ماه آینده را ارائه کرد. غلامرضا 
نوری قزلجه، وزیر جهاد کشاورزی گفت: در هیچ موردی از 
ذخایر استراتژیک استفاده نکردیم و دلیل این امر رونق 
تولید داخلی و روان‌سازی فرایند واردات پس از اصلاحات 
ارزی بود. او با اشاره به افزایش انگیزه تولیدکنندگان 
داخلی گفت: 85درصد امنیت غذایی ما حاصل زحمت 
کشاورزان و تولیدکنندگان داخلی است. این ساختار‌ 
تاب‌آوری را بالا برده است. به‌گفته او، 15درصد وابستگی 
به واردات نیز با تمهیدات صورت‌گرفته و تنوع مبادی 

ورودی‌مدیریت شده است.

شرط کاهش قیمت گوشت مرغ
 سید فرزاد طلاکش، دبیر فدراسیون طیور 
کشور گفت: با اجرای طرح تولید قراردادی 
قیمت مرغ ۱۵ تا ۲۰درصد کاهش می‌یابد. 
به‌گفته او، در تولید قراردادی تولید‌کنندگان توسط 
سرمایه‌گذاران بزرگ حمایت مالی می‌شوند و با توافق 
طرفین ‌ محصولات آنها تا رسیدن به بازار توسط آنها فروخته 

می‌شود.
 این در حالی است که ‌ مرغ در روزهای اخیر کیلویی ۳۷۰هزار 
تومان و میانگین کشوری ۳۲۰هزار تومان فروخته شد. 
به‌گفته تولید‌کنندگان کمبود نقدینگی و افزایش چند‌برابری 
 هزینه‌های تولید باعث شده جوجه‌ریزی در اسفند‌ماه 

کاهش یابد.

 تهاجم به معیشت
 در سنگر صنعت

روایت یک کارشناس اقتصادی از تاکتیک پلید دشمن 
آمریکایی- صهیونیستی در میدان اقتصاد

 ترازنامه سیاه؛ آنچه جهان از دست داد 

۵۵۰ میلیون بشکه 
کل نفت خام خارج شده از دسترس 

جهان 

‌۷میلیون تن 
‌میزان گاز مایع )LNG( خارج شده از 

دسترس جهان

1.5میلیارد بشکه 
میزان نفتی که سالانه از دسترس جهان 

خارج خواهد شد.

۶۷ میلیون بشکه
حجم نفت تخلیه شده از انبارها 

3میلیون بشکه
میزان کاهش تولید روزانه پالایشگاه‌های 

آسیا

میزان افت
 کل ذخایر نفت خام آسیا در ۳۰روز اخیر

10میلیون بشکه
 پیش‌بینی میزان کاهش تولید 

پالایشگاه‌ها تا  ژوئیه 

5کشور
کشور‌هایی که با جیره‌بندی سوخت 

مواجهند.

7کشور
کشور‌هایی که  با کار اجباری در خانه 

مواجه شده‌اند.

‌کاهش ذخایر جهانی
سوخت هواپیما و بنزین  در 

پایین‌ترین سطح تاریخی

حدود 2 هفته از حملات دشمن آمریکایی-صهیونی به 
مجتمع‌های پتروشیمی کشور می‌گذرد اما واقعا نیت 

دشمنان از این حملات وحشیانه چه بوده است؟
مصطفی سعیدی، کارشناس حوزه انرژی در برنامه 
اقتصادی تلویزیون همشهری ضمن بررسی آخرین 
وضعیت صنایع فولاد و پتروشیمی به تحلیل استراتژی 

حملات اخیر پرداخت.

سعیدی ابتدا تأکید کرد که 
دشمن با هدف قرار دادن 
واحدهای کلیدی مستقیما 
معیشت و رفاه مردم را نشانه 
رفته است. او افزود: بررسی‌های 
دقیق نشان می‌دهد که هدف 
دشمن بمباران کور سراسر صنعت نبوده، بلکه نقاطی مورد 
اصابت قرار گرفتند که نقش شریانی دارند. برای مثال در 

مجتمع فولاد مبارکه، واحدهایی هدف قرار گرفتند که 
تأمین‌کننده مواداولیه صنایع پایین‌دستی نظیر خودروسازی 
و لوازم‌خانگی هستند.‌این کارشناس انرژی در ادامه وضعیت 
صنعت پتروشیمی را به بدن انسان تشبیه کرد و گفت: دشمن 
با حمله به واحدهای »یوتیلیتی« )تأمین‌کننده انرژی و 
شریان‌های حیاتی مجتمع‌ها( درواقع قصد داشت جریان خون 
را در پیکره این صنعت مختل کند تا حتی واحدهای سالم نیز از 

چرخه تولید خارج شوند.

او در پاسخ به نگرانی‌ها پیرامون 
توقف تولید خاطرنشان کرد که 
با وجود آسیب‌های وارده، بازار 
با بن‌بست کامل روبه‌رو نیست. 
سعیدی تصریح کرد: اکثر 
واحدهای پتروشیمی دارای 
ذخایر استراتژیک در انبارهای خود هستند که می‌تواند 
نیاز بازار را برای 2 تا ‌3ماه آینده تأمین کند.‌او همچنین 
یادآور شد: تجربه جنگ ۱۲ روزه در سال گذشته باعث شد 
که تمهیدات لازم برای ذخیره‌سازی مواداولیه در روزهای 

سخت اندیشیده شود. لذا در حال حاضر دپوی مناسبی برای 
مدیریت بازار وجود دارد.‌وی درخصوص زمانبندی بازگشت 
به شرایط عادی گفت: فرآیند بازسازی و رسیدن به ظرفیت 
۱۰۰درصدی تولید، بسته به میزان تخریب، ممکن است تا 
2 سال به طول بینجامد اما این به‌معنای توقف کامل نیست 
و واحدها به‌مرور با ظرفیت‌های ۳۰ و ۶۰ درصدی به مدار 
بازخواهند گشت.‌سعیدی افزود: برای جبران کمبودهای 
احتمالی دولت فرآیند ثبت سفارش و تخصیص ارز توسط 
بانک مرکزی را برای واردات مواداولیه آغاز کرده است تا از 

خوابیدن صنایع پایین‌دستی جلوگیری شود.

سعیدی با تأکید بر اینکه 
جنگ  کنونی  جنگ 
تاب‌آوری است، از عموم 
مردم خواست که  با تغییر 
در رفتارهای مصرفی به 
پایداری کشور کمک 
کنند. او پیشنهاد داد: مدیریت اولویت‌ها برای 
مصرف مواد پلیمری در بخش‌های حیاتی نظیر حوزه 
بهداشت و درمان به‌جای کالاهای غیرضروری مثل 
ظروف یکبارمصرف صورت گیرد. سعیدی همچنین 
بر تفکیک زباله و بازگرداندن بطری‌های پلاستیکی 
به چرخه بازیافت جهت تقویت عرضه در بازار تأکید 
کرد. وی با اشاره به آسیب به برخی تأسیسات گازی 
در عسلویه، مدیریت مصرف برق و گاز در منازل را 

ضروری دانست.
او در پایان خاطرنشان کرد: ارزش صرفه‌جویی و 
همراهی مردم در این شرایط کمتر از شلیک موشک 
نیست. همانطور که ملت ایران در 8 سال دفاع‌مقدس 
ایستادگی کردند، با مدیریت مصرف و حمایت 
نهادهایی چون شهرداری و وزارتخانه‌ها، از این دوره‌ 

گذار نیز عبور خواهیم کرد.

جنگ 
تاب‌آوری در 
جبهه خانگی

حمله 
به شریان 

حیاتی

آرامش 
در بحران 
با ذخایر 

استراتژیک

11
درصد

‌ کاهش سریع محموله‌های نفتی در 
دسترس

 افت تولید پالایشگاه‌ها به‌دلیل کمبود 
خوراک

 تداوم تقاضای بالا، به‌ویژه در اروپا

3گلوگاه 
اصلی بحران 
انرژی

روایت
 آمارها از 
گرانی غذا

  وعده‌ای که روی کاغذ ماند
احمد میدری، وزیر کار در تازه‌ترین 
اظهارات خود در یک برنامه تلویزیونی 
درباره افزایش مبلغ کالابرگ گفته است: 
»سیاست این است که افزایش پیدا کند. 
تصمیم‌گیری درباره این موضوع باید تا 
۱۵اردیبهشت انجام شود.« این اظهارات 
در حالی مطرح می‌شود که براساس وعده 
اولیه، نخستین بازنگری باید در پایان ‌3ماه‌ 

اول)ابتدای فروردین( انجام می‌شد و 
حالا دولت با یکی‌دو‌ ماه تأخیر، تازه وعده 

»بررسی« افزایش را می‌دهد.
نتیجه این تأخیر آن است که مردم در 
فروردین‌ماه، اعتبار ثابت دریافت کرده‌اند، 
درحالی‌که قیمت‌ها بی‌وقفه رو به رشد 
بوده است، به‌ گونه‌ای که برآورد می‌شود 
یک‌سوم قدرت خرید اعتبار کالابرگ 

فروردین آب رفته باشد.
وزیر کار در بخش دیگری از سخنان خود 

به نکته قابل ‌تأملی اشاره کرده است. او 
می‌گوید، براساس آمار، قیمت کالاها در 
کشور خیلی متفاوت است و نکته عجیب 
این است که قیمت برخی کالاها در تهران 
ارزان‌تر از شهرهای کم‌جمعیت است. این 
گفته میدری به این معناست که فشار تورم 
بر سفره خانوارها در شهرهای کوچک و 
مناطق کم‌برخوردار حتی سنگین‌تر از 
پایتخت است؛ همان خانوارهایی که اتفاقا 

اتکای بیشتری به کالابرگ دارند.

واکاوی آمارهای بانک مرکزی نشان می‌دهد 
شاخص قیمت مواد خوراکی و آشامیدنی در طول 
‌3ماهه زمستان)همان 3ماه نخست اجرای طرح 
کالابرگ( حدود ۳۳درصد افزایش یافته است. به 
بیان ساده‌تر، یک سبد کالای خوراکی یکسان که 
در پایان پاییز خریداری می‌شد، در پایان زمستان 

۳۳درصد گران‌تر تمام ‌شده است.
در ادامه این فرایند، با تداوم روند صعودی تورم 
در فروردین و اردیبهشت، این شکاف همچنان 
عمیق‌تر شده، درحالی‌که اعتبار کالابرگ ثابت 
مانده است.‌وعده اولیه این بود که اعتبار کالابرگ 
برای جبران هزینه ناشی از اصلاح نرخ ارز واردات 

کالاهای اساسی است و متناسب با تغییر قیمت‌ها 
تعدیل خواهد شد. اما حالا که قیمت‌ها ۳۳درصد 
جهش کرده‌، اعتبار کالابرگ همان یک‌ میلیون 
تومان مانده است. با این حساب، قدرت خرید 
واقعی این اعتبار در همین چند ماه، حدود 

یک‌سوم آب رفته است.

ضرری به نام 
اعتبار فروردین

 نکته تلخ ماجرا اینجاست که حتی اگر 
طبق وعده میدری در ۱۵اردیبهشت تصمیم به 

افزایش اعتبار کالابرگ گرفته شود، باز هم مردم 
بابت اعتبار فروردین‌ماه متضرر شده‌اند.

اعتباری که برای جبران گرانی طراحی شده بود 
خودش در چنگال تورم اسیر شده و حالا باید دید 

تصمیم‌گیران در میانه جنگ اقتصادی، چه 
تدبیری برای جبران این عقب‌ماندگی 

خواهند اندیشید.

احمدمیرخدایی | روزنامه‌نگار|  آمارهای رسمی 

از افزایش 33درصدی شاخص  قیمت مواد گزارش
غذایی در ‌3ماه‌ نخست اجرای طرح ‌ کالابرگ 
حکایت دارد. معنای این آمارها کاهش 33درصدی قدرت 

خرید اعتبار یک‌ میلیون تومانی کالابرگ زمستان پارسال در 
فصل بهار امسال است.‌به گزارش همشهری، دی‌ماه سال 
گذشته که طرح ملی کالابرگ کلید خورد، متولیان امر 
وعده‌ای صریح به مردم دادند: هر 3ماه یک ‌بار درصورت 

افزایش قیمت کالاهای اساسی، افزایش اعتبار کالابرگ 
بررسی می‌شود تا هزینه تحمیلی به مردم جبران شود، اما 
حالا در آستانه پنجمین‌ ماه اجرای طرح، تازه متولیان امر قصد 

بررسی تغییرات قیمت را دارند.


